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S. Giovanni Valdarno, 9 settembre 2009 

 

Sig. SINDACO 

Comune di San Giovanni Valdarno 
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Sig. Presidente del Consiglio Comunale 
Comune di San Giovanni Valdarno 

SEDE MUNICIPALE 

 

 

 

Oggetto: interrogazione consiliare avente per titolo “Sicurezza del territorio e istituzione dell’elenco delle 

associazioni di osservatori volontari (“ronde”) ”. Seduta speciale del “Question Time” del mese 

di settembre 2009 

 

 

 

Il sottoscritto Consigliere Comunale Lorenzo Martellini 

 

 

 

PREMESSO 
 

- che nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 183 dell’ 8 agosto 2009 è stato pubblicato il 

decreto del Ministro dell’Interno che determina gli ambiti operativi delle associazioni di osservatori 

volontari, i requisiti per l'iscrizione nell'elenco prefettizio e le modalita' di tenuta dei relativi elenchi, di cui 

ai commi da 40 a 44 dell'articolo 3 della legge 15 luglio 2009, n. 94; 

 

CONSIDERATO 

 

- che all’art. 2 del suddetto decreto si prevede che le associazioni individuano come «osservatori 

volontari» coloro che circoleranno nelle strade e che faranno «attività di mera osservazione in specifiche 

aree del territorio comunale» e che inoltre gli osservatori «segnalano alla polizia locale e alle Forze di 

polizia dello Stato eventi che possono arrecare danno alla sicurezza urbana, ovvero situazioni di disagio 

sociale»; 

- che all’art. 3 del suddetto decreto è data facoltà al sindaco, ai sensi dell'art. 3, comma 40 della  legge 15  

luglio  2009,  n.  94,  di  “ricorrere alle associazioni di osservatori  volontari,  identificando gli ambiti per i 

quali intenda utilizzarle, con le modalità di cui all'art. 2” tramite l’emanazione di apposita ordinanza con la 

quale ne formalizza la propria volontà; 

 

PRESO ATTO 

 

- che a seguito dell’istituzione delle associazione degli «osservatori volontari», ovvero le cosiddette 

“ronde”, si sono verificati in alcuni comuni italiani episodi di scontro tra gruppi e fazioni di chiaro 

riferimento politico mascherati da volontari per la sicurezza; 

- che anche nel territorio del comune di San Giovanni Valdarno si sono verificati nel corso degli ultimi 

mesi episodi di violenza che hanno minato la pubblica sicurezza dei cittadini; 

- che attualmente nel territorio del comune di San Giovanni Valdarno il corpo di Polizia Municipale, se si 

escludono particolari occasioni e comunque in orario limitato alle ore 24:00, non effettua turni di 

sorveglianza del territorio in orario notturno; 

 

 



Comune di San Giovanni Valdarno 

Consiglio Comunale 

GRUPPO CONSILIARE “PER UN’ALTRA SAN GIOVANNI” 

 
 

 

INTERROGA IL SIGNOR SINDACO 

 

1. se intende avvalersi o meno dell’ausilio degli «osservatori volontari» per la sicurezza nel 

territorio del comune di San Giovanni Valdarno; 

2. se l’Amministrazione ha intenzione di estendere l’operato di vigilanza e controllo del territorio 

del corpo di Polizia Municipale anche nell’orario notturno. 

 

 

IL CONSIGLIERE COMUNALE 

(Ing. Lorenzo Martellini) 


